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Série d’exercices : Généti@e des diploides
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Exercice 1 : q/
On realise les 3 croisements au? achant que les parents P, P3 et Ps sont de ; %

phénotype [a1 b1] et les par en{a P4 et Pssont de phénotype [az ba].

Croisements 1:P1 x Pv 2:Ps x Py 3: Femelle Ps x male P N
Descendants 196 [a1 b:]

793& 310 [a; by] 194 [a; by
ar b 315 [az2 bi] 1300 [a1 bi]
1310 ['.‘-L%t
1- A partir \ analyse des croisements 1 et 2 et tout en justi wdtre réponse
a) PEE?GILEE le type de dominance pour chacun des geneg ms
v

ez les génotypes possibles des parents P1 et 3. e
lmtez ces croisements pour déterminer la posit ative de ces genes
3111 les chromosomes.

&Q- Expliquez schemas a I’appui. 1’obtention d ntGtypes [a1 ba] et [a2 bi] du
Q troisieme croisement (se limiter a la propha anaphase I et anaphase II).

On considére un troisiéme couple d’alléleg (c1, €2). sachant que c1 domine c: et
que la distance entre (ax. as) et (¢1. ¢f) st égale a 10 CM.

4- Discutez la position relative genes. Q)

5- Proposez une experience ciser cefte position. en donnant les Q)
proportions phénotypiques pessibles dans chaque cas et en expliquant <"'>»
votre demarche. & b

Exercice 2 : @ QO)

On a croise deu@idus d’une espece animale : << X >> de phe’notyg! [AB]

et<«< Y >»> otype inconnu [?].

Ces deux inMvidus présentent deux caractéres héréditaires @1‘01&9
1'&5133\:, @ment par les couple d’alleles (A. a) et (B, b) a:. ee dominance absolue

d{@ a et B surb. /\;\,
Qe croisement entre << X > et << Y >> donne : Q\Q

300% [AB] , 5% [ab] , 20% {@n] et 459 [aB]
1- << X > et << Y >> sonf-ils de 1acesq§cl»?e5 ? justifier.

Q)’b'
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2- En se limitant au caractere controle paf J¢couple d’alleles (A. a). quels

genotypes de << X >> et << Y >> expliguent les résultats obtenus ?
Justifier votre réponse.
3- En se limitant au caractere conttrole par le couple d’alleles (B, b). quels

genotypes de << X >> et << ¥)>> expliquent les résultats obtenus ?
Justifier votre réponse.
4- Les deux couples d’alleles sont independants ou lies ? justifier. %N
5- En tenant comptg‘des resultats experimentaux et en suivant un

raisonnement 101que. préciser les génotypes de << X >> ef << ites
ensuite une Mterprétation génétique des resultats obtenu&

Exercie3 : (1/
Che€z e pois. on dispose de trois genes : =
L 2
o (G1 : (A1, A2) controle la longueur des tiges qu@ent etre :
longue [A1] ou courtes [A2].
e G2 :(B1, B2) confrole la forme des gous euvent efre :

droites [B1] ou incurvees [

e G3:(C1, C2) controle la couleur des gmusses. qui peuvent étre :
jaunes [C1] ou vert

On realise des croisements en

que les resultats obtenus so

m LV EII'lEtES de pois. Les croisements ainsi
inddques dans le tableau suivant :

Croisements | 1) Q Hybride [A1B2] X«g#a8% pure [A2 B1] | 2)Q Hybride [B2 C1] X & race pure [B1 C2]

AL B},

A2 B2
it 398 [B1 C1]

103 [B1 C2j

Reésultats
402 [B2 C2]

971B2 C1]

&Eez les relations de dominance entre les alleles de chaque gene. Justifier
eaplmtant les resultats du 2 croisements., precisez”
Q - La localisation des genes G1 et G2 puis G2 ghG3.
b- La position relative des genes situes sur lémeme chromosome.
3- Pour chaque croisement. determinez en juEtfiant, les génotypes des parents.
4- Expliquez, schéma a ’appui. I’obtentiGa-des 2 phénotypes minoritaires lors
du 2 croisement,
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- Prevoyez les resultats du croisement des individus hybrides de phenotypes
[B2 C1] entre eux. sur un effectif de 40@lams de pois (sans faire
I'interprétation chromosomique).

Exercice 4 : @ ’ Q)
On se propose d’etudier la trz@g%?siml de deux couples d’alleles chez la %

drosophile (a+. a) et (b+. b). \'
1- Le croisement de deux drents de lignées pures [a+ b+] x [a b] donne une @
premiere génération F ee par des drosophiles [a+ b+].

Que peut-on dedui @ pres ces resultats ?

2- Le croisemen 1 male de la F1 avec une femelle [a b] donne les l‘é%tﬁ
suivants :

Q}'@ 302 [a+ b+] (19

96 208 [a D]

*
L@eux genes sont-ils independants ou lies 7 justifie ' eponse.
3-,Le croisement de deux drosophiles de la F1 donn eration F2. Sachant
s\qwa parmi la descendance de ce croisement. 17 ophiles sont de
Q& phénotype [a b]. 6
Quelle nouvelle information peut-on dégager d apres ces resultats ?
4- Faites une interpretation genotypique d laf2. quelle conclusion peut-on

tirer ? /\/
Exercice 5: /\/
Le mais (Zea mays) presente ur smission hereditaire de la forme des grains (2()2)
(pleins ou déprimes) et de la cOyleur de ceux-ci (noirs ou clairs). <9%,
- On croise deux variates de mais. I’une a grains noirs et pleins, ’autre a Q)
grains clairs Et@l nes. Q
Larecolte d miere generation F1 est homogene. (1/
- Legs @em F1 x F1 donne une F2 constituée de : @
@ 660 grains noirs et pleins. %
. 160 grains clairs et deprimes. Q

s\ * » 90 grains noirs et deprimes.
~ 90 grains clairs et pleins. ,\//\/
& Analysez ces résultats en vue de déterminer : <
Q a- La dominance pour chaque caractere. \2\
b- Si les deux genes sont independants ou

On dispose de 4 varietes de mais nommeeg@ V2, V3 et V4 avec lesquelles on

réalise les croisements suivants : 2 (b'
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Nombre des descendants a grains
Phenotypes des parents a grains
Noirs Clairs
Pleins Déprimes Pleins Déprimes
V1 [noirs, pleins] x V2 [claires. deprimes] 49 201 199 51
V3 [noirs. déprimés] x V4 [claires, pleifis] 124 127 123 12
2- Ecrivez. en expliquant votse/démarche, les genotypes de varietes V1, V2 ,Ig
et V4.
3- Representez le compartement des chromosomes qui explique 1’obtgntiontles
gametes qui sonf '@l origine des plants a grains noirs et pleins d t et

les plants a grains claires et deprimes d’autre part.

croisemetivde V1 [noirs. pleins] x V3 [noirs. deprimes] e pour un

4- Prevoyez ld eomposition pheénotypique et genotypique de j%endance du

effectitide 1000 individus. ¢

Exereiée’o : ¢

Chez la drosophile. on distingue trois couples d’alletes¥a . a). (b™, b)
3t (¢, ¢) qui controle respectivement la couleur
I’aspect des yeux.

. la couleur des yeux et

a’ corps gris | b” &il rouge |¢& ——— ceil normal
a corps jaune | b ceil blanc | ¢mm— ceil rugueux
avec a* domine a a c@ domine b avec ¢ domine ¢

Le document suivant représefife I'emplacement relatif de ces trois couples

d’alleles sur un Ch:l‘D]llU@ de la drosophile (carte génétique).
hJ

2 CM _ B 22 CM
£y :
(a*,a) (b".D) c, (€’ ©)

1- Determy s genes sont lies ou independants. Justifiez.
2- a) Plec es croisements qui ont permis de dresser cette carte genetique.

cruez les phenotypes et les génotypes des parents croises en precisant
démarche.

) Donnez les résultats théoriques obtenus sachant ‘que chaque croisement
donne 100 individus

3- Expliquez par un schema légende le mecani3me qui a permis d’obtenir les
gametes recombinés de la femelle pour lescouples (b™, b) et (¢7, ¢).
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